

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 2 de Abril de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Núm.—10.110

Comentarios

Muerte de un eclesiástico ilustre

A falta de asuntos políticos, porque como es natural sufren estos el paréntesis de casi todos los años, los festejos de Semana Santa han venido a ser entristecidos por la noticia de un suceso inesperado y trágico que ha causado dolorosa emoción extraordinaria en toda España: la muerte repentina del sabio sacerdote D. Francisco Javier y Vales Failde, párroco del Real Palacio, confesor de los Reyes, profesor del príncipe de Asturias, magistrado del Tribunal de la Rota, vocal del Patronato para la represión de la trata de blancas, académico de la Historia, académico, profesor y vicepresidente de la de Jurisprudencia y Legislación y electo obispo de Sión y patriarca de las Indias, cargos para los que, previas las gestiones protocolarias, había sido designado precisamente en el Consejo de ministros celebrado el miércoles último.

Todas esas circunstancias explican plenamente la intensa emoción que el trágico suceso ha producido en todas partes, en la real familia, en la alta sociedad madrileña, en el mundo intelectual, entre los individuos de la Iglesia española y en las esferas políticas.

Los familiares del Sr. Vales Failde, encontraron su cadáver ayer mañana en su dormitorio y en un gran charco de sangre. No se sabe a qué atribuir esta gran desgracia, porque si bien la fantasía popular, que no se aviene a que sucesos de esta clase se desarrollen como todos sus semejantes, la achaca a un suicidio, las condiciones del ilustre sacerdote rechazan la posibilidad de aquél y la opinión facultativa y los informes recibidos por el Rey, por el Gobierno y las autoridades, atribuyen la tragedia a una embolia, como todas, inesperada y mortal.

De todas suertes se trata de una tristísima actualidad, cuya importancia, por la calidad de la víctima, justifica el lugar de preferencia que el cronista debe concederle.

El terrorismo en Barcelona

Sigue en la capital de Cataluña la caza del hombre por las calles.

Han sido asesinados otros dos individuos, otros dos obreros, por unos cuantos pistoleros que los acechaban para ejecutarlos a traición. Hasta ahora la policía no ha verificado ninguna detención relacionada con este doble nuevo crimen, y aun cuando el hecho se justifica en parte, por la falta de ayuda del público a la actuación policíaca, el suceso aumenta las dolorosas impresiones que en España causa el terrorismo barcelonés. Esperemos, sin embargo, que este lamentable estado de la conciencia ciudadana de Barcelona, se modifique y que el afán del Gobierno por conseguirlo logre transformarlo en breve.

Si así no fuera habría que confesar que nada pueden las energías de la autoridad frente a la falta de valor que convierte en enebriados de estos crímenes a la mayoría de los habitantes de la hermosa capital de Cataluña.

Un homenaje elocuentísimo

Es muy elocuente en estos momentos, es de una altísima significación la visita que el general Cavalcanti ha recibido de una comisión del regimiento de Zapadores minadores, de guarnición en Valencia, que le ha hecho entrega de un pergamino cuya dedicatoria dice así:

«El quinto regimiento de Zapadores a su caudillo, el excelentísimo señor general marqués de Cavalcanti, que en el combate de Tizza les condujo por el camino del honor y de la gloria.»

El lector recordará que las dos compañías al frente de las cuales el general Cavalcanti arrolló al enemigo que se oponía a la marcha de un convoy, y logró penetrar en la posición de Tizza, pertenecían a ese regimiento. El lector sabe también que el Consejo Supremo de Guerra y Marina, atendiendo al último informe del fiscal que entiende en el proceso incoado con motivo de aquella operación militar pide ahora la ampliación de diligencias del suma-

rio. El homenaje, pues, a que nos referimos tiene una significación que no puede pasar inadvertida.

Todas las responsabilidades deben ser exigidas con exquisita severidad, pero hay que pedir a Dios que los encargados de exigir las caminen con pies de plomo y sirvan serenamente los intereses de la Justicia, sin pecar por carta de más, ni por carta de menos.

Artista español recibido por el Rey de Inglaterra

Un telegrama de Londres da cuenta de que ha sido recibido en audiencia particular por el Rey Jorge el ilustre artista español Ricardo Marín, el cual hizo entrega al Soberano de un ejemplar del «Quijote», ilustrado por nuestro compatriota y dedicado al Monarca inglés por el Rey D. Alfonso.

Su Majestad británica hizo grandes elogios de la obra, que destina a la Real biblioteca de Windsor, y manifestó deseos de contemplar los apuntes hechos por el dibujante español del Grand National de Londres.

Se organiza activamente una Exposición de los cuadros de Ricardo Marín, cuyo anuncio ha despertado gran expectación.

DE PORTUGAL

Noticias varias

Lisboa 31.—El *Diario de Lisboa* anuncia como probable la fusión de los partidos reformista, federalista, presidencialista y nacionalista.

El Orfeón Académico de Coimbra saldrá para Madrid el día 15 del próximo mes de Abril. Un estudiante llamado López Díaz ha salido ya para España, con el fin de preparar todo lo relacionado con los viajes que realizará.

Los estudiantes son portadores de un mensaje en pergamino con ilustraciones del pintor Alberto de Sousa.

El lunes próximo reanuda sus sesiones el Tribunal militar especial que entiende en los acontecimientos de Octubre.

Los primeros testigos que comparecerán esa día ante el Tribunal militar serán los señores Barbosa, Viana y Cunha Leal.

Se cree que la vista de la causa durará toda la semana.

La Asociación Comercial de Lisboa prepara una imponente manifestación de protesta contra el decreto de lucros ilícitos.

También los funcionarios públicos preparaban una gran manifestación; pero la han dejado en suspenso en vista de que ha quedado prorrogada por más de tres meses la ley que autoriza al Gobierno a reducir las plantillas de los funcionarios públicos.

En la semana próxima llegará a Lisboa el ministro de Noruega en París, e inmediatamente comenzarán las negociaciones para el futuro acuerdo comercial entre Portugal y Noruega.

DESCUBRIMIENTO IMPORTANTE

Se evitarían siniestros ferroviarios

Con resultado satisfactorio se han efectuado en Francia pruebas de comunicación radiotelefónica entre dos trenes en marcha y entre un tren y una estación utilizando como línea transmisora la telegráfica, que va paralela a la vía y que constituye una antena horizontal a la que bastan 44 vatios para la comunicación.

En un departamento se va instalando la estación emisora y receptora, llevando en el coche la antena correspondiente.

Estas pruebas, que continúan verificándose, despiertan una natural curiosidad porque, de obtenerse una comunicación eficaz se evitarán muchos siniestros sobre todo en los trayectos de vía única.

LAS CORTES DE CADIZ

Trabajos en el monumento

En el monumento que se está erigiendo en Cádiz para perpetuar la memoria de aquellas famosas Cortes, se ha celebrado solemnemente la colocación de la figura que representa la Constitución española y que pesa 17 toneladas. Terminada la colocación se izó sobre el símbolo la bandera española, prorrumpiendo en vitores de entusiasmo la muchedumbre que presenciaba el acto.

El escultor Emilio Alonso y los maestros Lorenzo y José Santa María fueron felicitados por las autoridades y personalidades concurrentes.

Para conmemorar el acto se dió una comida a los obreros que trabajaron en la colocación, reinando gran entusiasmo.

En vista del éxito que alcanza cada día el monumento, se han enviado numerosos telegramas al autor, Aniceto Marinas.

Toda la correspondencia debe dirigirse a

Apartado núm. 320

Revoltillo

«Del 8 al 21 de Marzo la deuda flotante de Alemania ha aumentado en 1.4.0.000.000.000 de marcos.»

«¡Bah!—dirán los alemanes—. Perdidos por uno, perdidos por los miles de millones que ustedes quieren. Después de todo, todos esos ceros van a quedar reducidos a uno.»

Con pluma ajena: «Londres 30.—Los periódicos publican, asegurando su veracidad, el siguiente suceso:

Un individuo fué detenido por la Policía acusado de hallarse en estado de embriaguez. El detenido ante el comisario protestó contra tal acusación, y el comisario para probarle le entregó una guía de ferrocarriles y le preguntó diversos informes acerca de la hora de salida y correspondencia de los trenes.

El acusado proporcionó a la perfección cuantos datos se le pidieron, y entonces el comisario tuvo que reconocer que era un hombre de cerebro excepcional cuando había logrado entender lo que dicen esas guías.»

«Las cuales vemos que en Inglaterra son iguales a las españolas.»

«A los asmáticos incrédulos.» Es el colmo de la incredulidad la de no creer en sus ahogos propios.

«Para obtener luz intensa y a poco coste, no hay otra solución.» Que la de prescindir de la luz eléctrica.

«Sensacional grupo de fieras mezcladas.» En verdad que debe de ser feroz lo que resulte de esa mezcla.

MANIFESTACION TUMULTUOSA

Los obreros municipales de París

Durante la sesión celebrada ayer tarde por el Consejo municipal de París para discutir la cuestión del aumento de salario pedido por los obreros municipales, varios miles de éstos se reunieron frente al Ayuntamiento, cantando La Internacional, con el fin de ejercer presión sobre el ánimo de los concejales y obligar así a conceder el aumento en los jornales.

Los manifestantes, con el intento de invadir el edificio, trataron de romper el cordón de Policía que custodiaba la Casa de la Villa; pero fueron rechazados por medio de una carga que dieron las fuerzas de a pie y de caballería; carga de la que resultaron unos cuantos heridos.

Fueron detenidos bastantes manifestantes.

Curiosidades

Sombreros de entretiempo

Faltan todavía algunas semanas para lucir los simpáticos sombreros de paja tan lindos y cómodos, dice con su ameno estilo nuestra compañera «Rosa de España. Esperándolas y como transición del sombrero de invierno al estival tenemos los sombreros de entretiempo en seda, tul grueso, tisús bordados y algunos cubiertos de cinta.

La señora que no puede permitirse el lujo de comprarse uno de estos sombreros puede combinarse por sí misma uno muy elegante de entretiempo aprovechando alguno de la temporada anterior aunque sea de terciopelo.

Si las alas de éste están en buen estado empuzais por limpiarlo con un pedazo de paño humedecido en agua y vinagre o alcohol secándolo inmediatamente con una plancha caliente y dándole la forma si el ala está deformada. Colocado encima de una de esas telas cuyos dibujos imitan los cachemires antiguos que tanto gustan actualmente, prendedle alfileres alrededor dejando un borde de terciopelo y no cortéis la tela hasta que esté bien colocada para coserla. Una guirnalda de hojitas de un tinte otoñal disimulará la juntura del cachemir con el borde de terciopelo y será un bonito adorno. Una banda del mismo cachemir cubrirá la copa y en el borde otra guirnalda de hojitas.

Con una copa de seda se puede hacer una gorrita.

Se hacen dos ribetes un poco gruesos de sparterie y se cubren con una cinta drapada; se unen a un lado y se montan en la copa. Al lado derecho y en la unión se le colocan dos lazadas de la misma cinta.

Si tenéis una forma en moiré o seda, podéis convertirla en un tricorno arrollando por tres partes el ala y sosteniéndola con unas puntadas A un lado una escarapela de cinta de plata.

Crema para el cutis

Receta para una crema dulcificante para cutis irritables:

Agua aromática de lilas.	1.000 gs.
Alcohol a 90°	500 »
Glicerina neutra	450 »
Almendras dulces	250 »
Acido salicílico	5 »

Conveniente es para completar el régimen higiénico del cutis después del perfecto lavado diario cuando se presenten arrugas, un masaje con una pomada que puede componerse de:

Acido oleoso y vaselina.	30 gramos
Borato de sosa	1 »
Oxido de zinc	2 »
Tintura de Benjuí	30 gotas
Extracto de heliotropo	30 »

La crema nunca debe usarse diariamente. Para conservar las pestañas deben lavarse con agua bórica y cortar sus bordes con unas tijeritas finas de vez en cuando.

Las cejas deben lavarse con agua bórica templada y friccionarse si son claras con:

Tintura de romero	20 gramos.
Tintura de cantáridas	4 »
Alcohol de Fioravanti	200 »
Alcohol alcanforado	200 »

B. L. M.

Este B. L. M., el B. L. M. más grande que conocemos, que con sus tonos bicolores alegra las vallas de las calles, plazas y plazuelas que tiene Madrid, y en el cual durante cuarenta y tres años ofrece Parish las novedades de su circo de la plaza del Rey, es como un heraldo de la primavera madrileña.

Porque, parodiando una frase célebre, puede decirse que digan lo que quieran los calendarios, la Primavera no entra en Madrid el 21 de Marzo sino, sea la fecha en que sea, el sábado de Gloria.

Este día luminoso y alegre, de *resurrexit*, después de los de recogimiento y meditación de la Cuaresma, es cuando en la Villa y Corte aparece triunfal «la juventud del año».

Aun cuando es muy notable el programa que ofrece el Circo Americano, la tradición madrileña hará que se eleve el de Price. Sus jueves de moda, ofrecerán las toaletas primaverales de las mujeres más bellas y gentiles de la Corte, y el público, una vez más, admirará el encanto del Circo; el alambriista que por un milagro anda y corre por su delgadísimo camino; el domador resplandeciente ante sus fieras; el de los trucos inverosímiles; el «clown» que hace reír con sus bobadas.

¿Y los caballistas? Desde hace años no vemos, desgraciadamente, aquellos caballos grandes, blancos, pausados, sobre los cuales una amazona gentil y a veces no muy joven lucía sus hechizos y nos deleitaba con unas graciosas piruetas.

Todos los teatros ofrecen hoy novedades; en algunos revistas a base de luz, de alegría, de mujeres bonitas, ligeramente vestidas.

Nunca como ahora se ha exaltado más en los escenarios madrileños la belleza física de la mujer.

Dicen que *Cri-Cri*, dicen que *Nuevo Mundo*; veremos...

Pero esta Primavera a los madrileños nos ha faltado una nota muy interesante.

¿Y el cartel de los toros? ¿Hay o no hay corridas? ¿Se abre abono o no?

¿Cómo cambia todo! No saberse a estas fechas qué va a pasar en la Mezquita de la carretera de Aragón...

En cambio los deportistas ganan terreno cada día.

¿Esto matará a aquello? No lo quiera Dios; no olvidemos los versos del gran Ricardo.

Es una fiesta española que viene de prole en prole y ni el Gobierno la abolir ni habrá nadie que la abola.

LOS ESTUDIANTES DE LISBOA

Contra una novela francesa

Telegrafían de Lisboa que un numeroso grupo de estudiantes, miembros de la Liga contra la pornografía en el arte, visitaron al gobernador civil para solicitar se prohiba la circulación de la novela francesa, de Paul Marguerite, «La garçonne», que también ha sido recogida por la Policía en Londres.

Dicha autoridad ordenó la recogida del citado libro en un plazo de veinticuatro horas.

Luego, los estudiantes, en manifestación, recorrieron varias librerías para obligar a los dueños a retirar de los escaparates la citada novela. En una de ellas se encontraba un grupo de escritores, y entre ellos Julio Dantas, que contestó indignado a la pretensión estudiantil. Merced a la intervención de la Policía, no hubo que lamentar un incidente desagradable.

AMENAZAS DE MUERTE

Contra los directores de una huelga

Vigo 31.—Esta mañana se tuvo conocimiento que en la pasada noche se presentó en la Casa del Pueblo un sujeto que solicitó hablar con los individuos directores de la huelga de carpinteros, planteada hace dos meses.

Cuando se le pasó a la habitación en que se hallaban el presidente y el secretario de la Agrupación de carpinteros, el desconocido sacó una pistola, y encañonándoles, dijo:

«Les concedo un plazo de veinticuatro horas para que den órdenes a los obreros para que vuelvan al trabajo. De no hacerlo así—añadió—, les mataré a ustedes. Acabo de llegar de Barcelona con veinte hombres.»

Inmediatamente sacó del bolsillo un «carnet» del Sindicato libre de Barcelona, se lo enseñó a sus interlocutores y desapareció.

Los amenazados acudieron a la oficina de Policía para denunciar el hecho.

Unos agentes detuvieron durante la madrugada al mencionado sujeto, al cual se le ocuparon dos «carnets», uno del Sindicato libre de Barcelona, a nombre de José Francisco Franco Piñero, y otro de la Confederación Regional del Trabajo de Barcelona, a nombre de Ramón Bur.

Parece que el verdadero nombre es el primero, pues se halla reclamado por el Juzgado de Valencia acusado de haber cometido varias estafas.

Aun cuando la Policía guarda gran reserva parece que se trata de un sujeto peligroso que se dedica a estafar a los patronos y a los obreros por medio de amenazas.

EL CATALAN EN EL LICEO DE BARCELONA

Algunos suspicaces o susceptibles en demasía, han creído ver en el acuerdo del Liceo de Barcelona de prohibir en él otro lenguaje que el catalán, un grave signo de separatismo, un ataque contra la *unidad nacional*. Y proponen represalias como remedio al supuesto ultraje.

No es eso. El acuerdo del Liceo no es, no puede ser otra cosa que un inocente juego de niños. Y ni a los niños, como a los enfermos febriles, delirantes, como asimismo a los locos debe contradecírseles ni entablar con ellos contiendas. A menos de colocarse al nivel de su ingenuidad o inconsciencia.

No hay, pues, que tomar muy a pecho sus palabras y decisiones a no ser cuando vayan aparejadas de un peligro real e inminente, más para ellos casi siempre, que para quienes es escuchan. No haciéndoles caso, dejándoles expandirse, ellos mismos se disuadirán de su error y volverán de su acuerdo, sin excitaciones ajenas.

Vaya un ejemplo. El cronista tuvo, hace tiempo, necesidad de ir a Barcelona en viaje de proselitismo de clase y de presidir allí una magna Asamblea de catalanes de las cuatro provincias.

Sabia de antemano que el ambiente era de hostilidad al acto y objeto de la propaganda. Se le recibió de uñas. Abierta la sesión, un orador comenzó, agratamente y en catalán, su discurso. Atajóle el presidente en su palabra, dirigiéndose a los congregados y les dijo: «Castellano de pura cepa, no hablo el catalán; pero he convidado con catalanes y mallorquines y he comprendo lo bastante para hacerme cargo de cuanto aquí se diga. Puede, pues, el orador y cuantos crean que así expresarán mejor sus opiniones, adversas o no al objeto que nos reúne, hablar en su idioma, seguros de que todo será por mi recogido y contestado satisfactoriamente, cumplidamente.»

Desde aquel momento, el ambiente de la Asamblea cambió. Los aires de fronda no volvieron a soplar. Si algunos hicieron uso de su lengua natal, los más hablaban en castellano, a veces con mayor corrección que Cambó y que el propio presidente de la Academia Española de la lengua. Al hacer—en castellano—el resumen una salva de aplausos le acogió. Y el presidente fué homenajeado con un banquete, en el cual se brindó en español, y se telegrafiaron los brindis a la Prensa de Madrid.

¿Qué habría pasado si el cronista, pecando de incompreensión, como diría Cambó, hubiera impuesto, como presidente, el uso del español en la Asamblea?

Además, ¿por qué razón el empleo del catalán en Cataluña, del vasco en Vasconia, del gallego en Galicia..., han de quebrantar en lo más mínimo la *unidad nacional*?

Aunque ésta no fuera vieja, que ya lo es mucho, los mismos catalanes del Liceo habrán de reconocer que tal unidad existe prácticamente y de modo indestructible, porque nadie a no estar frito de sentido, invocará para de fender lo contrario que España no ha consolidado todavía su *unidad real*.

Porque, ¿qué nación ha conseguido consolidar ésta, si ello ha de ser obra de centenares de siglos?

Pero, ¿que España logró su unidad y que no habrá fuerzas que la destruyan, ahí están para probarlo, entre otras cosas, la lengua y el pan! Si; también el pan, cuya importancia en tal sentido o aspecto ya señaló Goethe. Como el idioma, el pan, ese blanco pan de Castilla—tan venido hoy a menos, gracias a nuestros queridos panaderos—, es un elemento de unión hasta en la raza, pues que en América española a ese pan, que allí gusta tanto, se le denomina pan criollo.

Algo hay, no obstante, en que es lícito y bien legítimo el hermetismo regionalismo. El Arte, la pintura, la poesía, la novela regional... tienen autores eximios a quienes sólo debemos veneración.

Pero ¿en política? ¿en administración? ¿en el idioma?... ¿después de haber conseguido que el castellano, el nacional, sea hoy el segundo o el tercero del mundo, el que hablan veinte naciones y más de un centenar de habitantes del Globo?

¿Qué locura! No ya en Bélgica o en Suiza, que puede decirse que no tienen idioma propio sin dejar por ello de tener *unidad nacional*, ni en la misma Italia, con sus infitos dialectos, donde, a pesar del escasísimo carño que siente el piemontés, por el toscano, éste por el lombardo, unos y otros por el veneto, el napolitano..., encontráranse ejemplos de quebrantamientos de la *unidad nacional* y del idioma patrio que, como una sola, defienden sus regiones, hasta hace bien poco separadas en reinos.

¡Pobre España y más pobre aun Cataluña si tal regionalismo de superposición llegara a prevalecer! Ningún régimen, ningún Estado, ha propendido a semejante disminución de soberanía. Castilla, si luchó por las comunidades, si combatió, derramando su sangre, en Villalar, por la vida del municipio, fué dentro de la más estricta integridad nacional.

Y todos—Imperios, Reinos o Repúblicas—, hasta la misma Revolución francesa, han buscado siempre su fuerza, su prosperidad y su engrandecimiento en la *unidad nacional*.

AMUSANT

Toda la correspondencia dirijase al Apartado número 320

EN EL SENADO

Inauguración del Congreso del Comercio español en Ultramar

Un discurso del Rey

Ayer se celebró en el Senado la solemne inauguración del Congreso del Comercio español en Ultramar. Asistieron más de quinientos delegados de España y América y gran número de diputados y senadores.

Terminó el Rey con una viril invocación a la reunión de todos los españoles. Para ganar el puesto que a España corresponde en América estamos dispuestos a luchar donde sea preciso. Si España supo descubrir un nuevo Mundo hoy sabrá conquistar ese puesto.

presidir este acto, al que concurren dos clases distintas de españoles, separados por el mar, pero cuyos corazones laten al unísono. La misma es su manera de pensar, iguales deberes tienen los de aquí que los de allí.

CONSEJO DE MINISTROS

El del sábado

El sábado se celebró el anunciado Consejo de ministros, sin que éstos hicieran ninguna manifestación de interés a la entrada. La reunión duró cuatro horas.

en la Presidencia deliberando acerca del informe que sobre la situación de Marruecos ha dado el alto comisario. Del espíritu predominante en el Gobierno acerca de tan importante problema da idea la siguiente nota oficiosa facilitada hoy en el ministerio de la Gobernación:

DE PALACIO

Ayer se celebró en Palacio capilla pública a la que asistieron la familia Real, los grandes de España y la clase de etiqueta.

Información de Marina

Resoluciones de personal. Disponiendo la situación en que deben pasar los buques de la Armada la revista del mes de Abril y sucesivos hasta nueva orden.

Benito Perera, embarque de segundo comandante en el Guardacostas «Uad-Ras». Nombrando ayudante personal del contralmirante segundo jefe del Arsenal de la Carraca, al comandante de Infantería de Marina D. Luis Fernández Ortega.

UNA DETENCION

Desfalco de 72.000 pesetas

La Policía detuvo el sábado en la calle de la Abada, núm. 12, donde el delincuente residía eventualmente a un individuo llamado Antonio Rancallo Alisedo, oficial primero de Oficinas militares y autor de un desfalco de 72.000 pesetas cometido en Sevilla.

Las relaciones económicas francoespañolas

Comunican de Burdeos que para contrarrestar la campaña de ciertas Cámaras de Comercio francesas, que se han dirigido al Gobierno pidiendo la denuncia del acuerdo comercial francoespañol del mes de Julio de 1922, la Comisión general del Suroeste de los Consejeros del Comercio exterior de Francia emite su opinión en la siguiente forma:

Notas políticas

Homenajes a Pérez Crespo. El sábado llegó a León el director general de Comunicaciones a quien recibieron en la estación todas las autoridades.

Espectáculos

REAL.—A las 9,30, Carmen. ESPAÑOL.—(Compañía Enrique Borrás).—A las 6, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado el día 2 de Abril de 1923

PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Premios, Poblaciones, and corresponding numbers for major prizes.

OBSERVACIONES. Los billetes del próximo sorteo serán de 4 pesetas, divididos en décimos a 4 pesetas.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 peseta prizes across various denominations like CENTENA, DIEZ Y SIETE MIL, etc.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Schofield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfrel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO

Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.

Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE

BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.

PROFESORADO

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.
D. Ciriacó Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correo contabilidad y Tesorería de libros.
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... Lengua Francesa.
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Morfino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don CIRIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.

Matrícula en la actual convocatoria: 255 alumnos

PROVEEDOR FABRICANTE
GRAN PREMIO DE HONOR
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA FIBARRESA
ESCOPEYAS FINAS DE CAZA
Y TIRO DE PICHÓN

LIBAR
GUIPUZCOA - ESPAÑA

Azopardo y C.ª
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS

Cabriolés y Torpedos, 15, H-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal.

VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos, y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 5.000.000 francs
SAINT-ETIENNE

Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

ACEITES DE BULLA

Motores fijos

Pétroleo

Mazouts

Grupos eléctricos para estaciones centrales

Naphtas

Esquistos

Grupos de motores para Estaciones Hidro Electricas

Motores de buque Motores de guerra Motores de Comercio
GRUP'S ELECTROGENOS DE MARINA
Agencia en España: F. DUBOIS, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla
D. ección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de la general. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que se ha demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

X CASA EQUIS X

NEW-YORK, HAMBURG, BERLIN, MADRID

Tejidos para caballero y señora

Todo el mundo queda asombrado de nuestro sistema de venta. Fijese usted en algunos de nuestros precios de propaganda:

Lote número 1.—Un corte de traje fantasía, su valor TREINTA pesetas, será vendido en VEINTE pesetas, con REGALO DE UN CORTE DE PANTALON.
Tenemos lotes a 35, 55, 85, 105, 125 pesetas, etc. Cada uno de estos lotes da derecho al inmediatamente anterior como REGALO y a un magnífico RELOJ CRONOMETRO.

Visítenos usted hoy mismo en nuestras oficinas y despacho: MADRID.—PELIGROS, 3, ENTRESUELO—MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA... de 7.500 id.
CADIZ... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rón o Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL:

En las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo

MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ... de 5.500 id.
PIO IX... de 6.000 id.
CATALINA... de 8.000 id.
BALMES... de 5.500 id.

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolla"

Patentes al COBRE PARA FONDOS PATENTE NATIONAL patente DAMBOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival para metales ALADIN

Casa principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, E. C. 2
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Ode
Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay di-